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CSONGRÁDI LAP 
VEGYES TAR T A L M U IC (') Z L Ö N Y.

Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
Köziratok nőm adatnali vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
áVl<‘«>-Jolon minrlon vasárnap reyyol.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizeti«! is 

hirdetési dijak küldendők.
IS'yilttér i><-tit sora OO íillér.

A községi gyümölcsös.
Csongrád község érdemes elöl­

járósága nagyszabású tervvel fog­
lalkozik. Az alispán! rendelet tu­
domásvétele folytán azzal a gon­
dolattal foglalkoznak, hogy a község 
részére gyümölcsöst fognak létesí­
teni s a gyümölcstermelésben oly 
keresetforrást szereznek a népnek, 
hogy ezáltal felvirágzásának alap­
ját vess ék meg.

Az aranysziget, a lúd vár sziget 
és bökényi gátalja gyümölcsterme­
lésre kiválóan alkalmas, oly kitűnő 
talaj, amelyhez fogható alig van 
messze földön.

Sóldya Gyula főjegyző és Forgó 
Gergely főbíró állanak a mozgalom 
élén — melynek célja — Cson­
grád községnek oly vagyont terem­
teni — amelynek jövedelme lehe­
tővé tenné, hogy 4 — 5 év alatt nem 
volna Csongrádnak egy íillér pót­
adóra szüksége sem.

Hogy mily méltánylással talál­
kozott e terv az országos szakkö­
rökben és a földművelési min is tó­
riumban — mutatja az alábbi levél, 
amelyet az alföldi gyümölcsterme­

lés legkitűnőbb szakembere inté­
zett Csongrád város főjegyzőjéhez.

A levél igy hangzik :
Orosházi magyar királyi kortgazdasáyi tanszék.

i 529. szám. 1903.

; Tekintetes Sóhlya Gyula főjegyző úrnak
Csongrádon.

Bizonyára csodálkozni fog Tekintetes­
séged, hogy egy teljesen idegen egyén 
keresi fel. Jelen soraim indító oka azon 
körülmény, miszerint a Csongrádi Lap 
utján tudomásomra jutott Tekintetességed 
rendkívüli lelkesedése a gyümölcsészet 
iránt. S épen ezen lelkesedés az, mely le­
köti figyelmemet s késztet arra, hogy fel­
keressem s teljes bizalmamat küldjem 

; Önnek a gyümölcsészet felvirágoztatása 
iránt, mclyiyel az egész varos népét jobb 
létbe tereli s egyúttal önmagában egy jó­
tevővel az egész környék gyümölcster- 

! meló hírnevét alapítja majd meg.
I Valóban tevékeny emberekre van szük- 
; sége nemcsak hazánknak, hanem minden 
j egyes részének, mert csak ezek lelkese­

désével, de meg leg főké pen tényleges 
! működésével érhetünk célt. Megvagyok 
j győződve, hogy gyümölcstermelési ügyünk 

amidőn megnyerte Önt hadvezérévé, — 
j egyúttal feltalálta azt Önben legkivált 
j Csongrád városa ; mert (hiszen legközvet­

lenebb módon élvezi Tekintetességed köz­
hasznú tevékenységét.

De legyen bármily idegen mostoha 
gyermek gyümölcstermelésünk sokak lelke 
előtt, mégis csak olyan az, mint a kincs, 
melyet rozsdás vasláda zár be minden ol­
dalról. Ezt kell eltávolítani, hogy teljes 
valójában érvényre jusson a kincs. Ez a 
rozsdás vasláda a közvélemény, mely a 
gyümölcstermelést, mint speciális szakot 
elborítja ; mely oly szilárd, hogy magától 
széthullani, — hogy napfényre juthasson 
a gyümölcstermelés rendkívüli nagy anyagi 
haszna — nem fog sohasem.

Legyen szabad némi rideg számítással 
egy kevés bepillantást adnom a gyümölcs- 
termelés fontosságába.

100 hold terület = 160.000 (Göl = 
576.000 in2.

1 fának kell — 36 m2 terület; az 576.000 
m2: 36 m2-rel = 16.000; vagyis ennyi fa 
fér el a 100 holdon; de még ennyi fél­
magas növésű fa vagy alj-cserje fér el, 
mint a birs, mogyoró, naszpolya ; tehát a 
100 holdon 32000 fa terem. Ha a 32000 
fa egyenkint átlag csak 5 korona évi jö­
vedelmet hoz is, már 160.000 koronát 
tesz az összes évi jövedelem ; de hoz ám 
az 10—20 korona átlagos jövedelmet is 1 
s akkor ugy-e bár 320.000—640.000 ko-

I

T A R C A.
Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —
29 Irta: Négiusz.

A nagy siker.
Azután, ahogy magához téríti a fölzú­

duló tapsvihar, hogy éljenzik, mily lel­
kesen dobognak az emberek lábaikkal a 
földön. Majd énekelni kezd s egyre jobban 
belemelegszik, már úgy tűnik fel előtte, 
mintha négy csupasz falnak énekelne, 
mintha önönmagának danolna. S a nóta 
végén fölhangzik a meg-meitujuló, s unni 
nem akaró »újrazás«, éij> n/.es, «houy-vMt- 
o/ás és a taps-orkán fölcsap füleihez és . 
megremegteti az egész testét.

Végig gondolta szépen a törtenendóket, 
a rengeteg nagy sikerét és látta, hogy 
jövője biztosítva van, befészkelte magát 
az emberek szivébe, meghódította egy 
csapásra a férfiakat s most tovább halad­
hat a sikeresen megkezdett úton. Majd 
visszagondolt a régi, múlt időkre, mikor 
még a kis faluban ábrándozgatott, azután 
a varrodára, első ideáljára, hatalmas, lel­
két perzselő szerelmére, gyermekére. A 
gondolatok űzték, hajszolták és tépték, 
inig teljesen kimerülve, láradt teste és 
agya megpihent és jóleső álomnak adta 
át magát.

A kiválasztott.
Bokros Mici állandóan nagy és hálás 

közönséget vonzott a »Rózsabititbó-mu- 
lató«-ba, úgy hogy a tulajdonos biztosítás 
kedvéért egy évi szerződést kötött vele, 
a legkedvezőbb feltételek mellett. A »csil­
lag« örömest fogadta el az elfogadható 
ajánlatot, mert ezzel ő is biztosítottnak 
tudta kenyérkeresetét, noha egy cseppet 
sem kellett már aggódnia jövőjét illetőleg, 
mert más, hasonló varieté-színpadokon is 
igen szívesen látták volna.

Lassan hozzászokott az éjjeli élethez, 
elsajátítván a mindenek fölött szükséges 
ivá'i gy-Gorl ttot. ü tv itta a pezsgőt, 
mint más a vi/et és tneg se kottyant tőle.

De körül is rajongták a főváros Don 
Juán-jai, mindenki kegyeiben akart járni, 
egyik a másikon túl akart tenni. Vettek 
neki drága, csillogó bútorokat, gyémánt 
gyűrűt, arany-nyakláncot, ő meg egvkcpen 
barátságos és kedves volt mindegyikhez, 
valamennyivel enyelgett, flirtelt, anélkül, 
hogy sejtették, vagy tudták volna az el­
vakult férfiak, hogy mindez csak »üzlet«.

Hasztalan vártak tőle igaz, odaadó sze­
relmet, hiábavaló törekvés volt hozzá 
közelebb férkőzni, nem adta meg magát 
egy-kettőre, ezt ki kellett előbb érdemelni 
s borsos volt ám annak az ára.

Az udvarlók közül kitűnt egy jóképű,

dúsgazdag vállalkozó, aki leghevesebben 
ostromolta.

Az előadás után következő párbeszéd 
fejlődött ki közöttük :

— Édes Micikém én megbolondulok 
maga után.

— Hát bolonduljon, ha tetszik, de mi­
nél előbb, — volt a lakónikus válasz.

Én maga nélkül, érzem, hogy nem tudok 
meglenni.

— Tudja mit, barátom, szűnjön lenni 
sakkor majd meglesz nélkülem, — mondá 
gúnynyal a leány.

— Ne marcangolja, ne tépdesse úgy a 
szivemet és ne kínozzon úgy, — sirán- 

I kozott a vállalkozó.
A leány elnevette magát.
—Ugyan ne nyafogjon, maga kis gyer­

mek, talán azt akarja, hogy szoptassák, 
tejben rizskását adjanak magának és —

— De hallgasson meg komolyan, ne 
űzzön tréfát belőlem, én nem vagyok 
olyan mint a többi csélcsap természetű 
fráter.

— Ezt már az ükanyámtól hallotta m és 
akkor sem lágyult meg a szivem. Maguk 
mind egyformák, egyik tizenkilenc a má­
sik .. . különben úgy is tudja. Jobb lesz, 
ha egy abszintot rendel.

(Folyt, köv.)

Ferencz József keserüviz it/, egyedül elismert Kel­
lemes izii természete» 
■ — - ■— lm sím j tószer ■ —
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róna a 100 hold évi jövedelme I Vájjon 
melyik külterjes gazdasági művelődés ád 
ily jövedelmet ?!

Minden ily dolognál munkások — te­
hát a nép — jövedelmét képezi a tényleges 
kiadás túlnyomó része, s a nép java a 
bevétel is!
' Befektetés nélkül nincsen semmi haszon ; 

ez természetes s igy van itt is I Befekte­
tési összeg kell ide is; de mert az igen 
hosszú időre szól, oly csekélységgé törpül, 
hogy valóban alig észrevehető.

Ami a fenntartást illeti, az szintén nem 
tesz ki nagy összeget.

A területet, melyen gyümölcsöst létesí­
tünk, természetesen olyan szakember ke­
zébe kell adni teljes bizalommal, aki azt 
a város javára a lehető legjobban képes 
már az első — még nem gyümölcstermő 
— években is kihasználni okszerűen.

így kilehet használni a területet bizo­
nyos megengedhető kapás növények ter­
mesztésével s ezzel kapcsolatban nagy­
mérvű baromfitenyésztéssel például. Fa­
iskolát is kell itt létesíteni, mely a pót­
lásokhoz, továbbá az üzem fentartásához, 
nagyobbitásához szükséges anyagot szol­
gáltatja. (Ez felesleges, mert már van. Szerk.) 
Szőlőtelepítéssel is rendkívüli hasznot hajt­
hat a város.

Mindezekből látni méltóztatik, hogv a 
gyümölcstermelés amily keveset mutat 
sokak szemében, ép oly rendkívüli nagy 
hasznot ád az.

Feltétlen és elengedhetetlen kellék azon­
ban az, hogy' ezen gazdaság igazgatása 
intelligens tevékeny szakember kezébe 
adassák.

En bízom abban, hogy Tekintetességed 
személyében gyümölcstermelésünk igazi 
patronusra talál, melvlyel maradtam 

kiváló tisztelettel 
Orosházán, 1903. augusztus 4.

Cfapdiy Bertalan
a m. k:r. Lsrtgazd. tanszék vezetője.

*

Hogy mily nagy jelentőségű do­
log a gy ömöl estemre lés az alföldi 
munkásnépre — azt mulatják a 
következő példák . . Franciaország 
déli részén a búzatermelés helyett 
a gazdák a gyümölcstermelésre ve­
tették magukat, s Lyon város csak 
gesztenyéből 3 millió 600.000 ko­
ronát, Macon város dióból 3 millió 
és 400.000 koronát, Montreüil vá­
ros őszibarackból 4 millió koronát 
kap évente. Bretagne vidéke pedig 
csupán boralmából 1894-ben 340 
millió koronát kapott, holott a 
magyar birodalom összes buzater- \ 

mése nem több évente mint épen I 
60 millió korona. Halad a világ - 1 
ne maradjunk el mi is más né 
péktől.

retjük és a gyümölcstermelés itt íellen- 
dtiljön.

Most két helyről is kaptunk értesítést 
arra nézve, hogy n létesítendő mezei 
iparvasút mibe kerülne ?

Az egyik levelet Székéi Gyula úr, a 
gyulavári gróf Almásy Dénes uradalmá­
nak jószágfelügyelője intézte hozzánk, — 
amelyben előadja a következőket:

1. Az uradalom 10 kilométer hosszú 
vasútat épített, amelyen csak cukorrépát 
szállíttat őszszel a cukorgyárba, s igen 
kifizeti magát a lóvonatú vaspálya.

2. Kilométerenként a földmunka bele­
került 336 korona 80 fillérbe.

3. A talpfák 110—18 —12 cm. méretben 
875 korona 20 fillérbe.

4 Átjárók, vezető sin és padlózás 38 
korona 80 fillérbe.

5. Acélsínek 65 mm. magas, 8 és fél 
kiló nehéz, kötővas, lengő heveder, ki­
térő, váltó tarcás bakkal 3910 korona 20 
fillér.

6. Sinlerakás és vágány szabályozási 
munka 350 korom 40 fillér. Összesen 
5511 korona 40 fillérbe került kilométe­
renként a vasút, amihez járult 40 drb 
teherszállító lói é és 1 személyszállító kocsi, 
ütköző és orsós fékkel 2050 korona 70 
fillér, magyar államvasúti állomási rámpa, 
mázsaház és kocsiszínek 2298 korona. 
(A gr. Károlyi Imre mágocsi uradalmá­
ban ugyan ilyen vasutat gőzmozdony vi- 
szen, amelynek ára 10.140 korona volt.)

Hasonló értelemben intézett lapunkhoz 
egy , levelet egy fővárosi gyár is, amely 
tisztán ilyen mezei és helyi érdekű ipar- 
vasútak építésével foglalkozik. (A Rősz- 
man-féle gyár) arról értesítvén minket, 
hogv a vasút összes költsége, betudván 
a_ földmunkát, a síneket, a talpfákat, sőt 
járműveket is, kilométerenként körülbelül 
6000 koronába kerülne.

Már most vegyük számításba, hogyha 
a 4000 holdat kitevő szőlőterület vasúttal 
lenne összekötve egészen az induló pálya- 

, házig,
! 1 mivel emelné a 4000 hold szőlő ér-

I tekét ? Holdanként 100 forinttal számítva 
j 800.000 koronával,

2. mivel emelné a csongrádi piac árait? 
holdanként 10 hektoliter bornál 2 forint­
tal számitva az áremelkedést, ismét 160.000 
koronával kapnának csak borból többet 
a gazdák, s gyümölcsből szintén ugyan­
annyival e m elkedn é k,

3. mit nyernének a fuvarban, idő vesz­
tésiig ben ?

Es mindez, mibe kerülne? 15—16 ezer 
forintba, amelyet kilehetne fizetni 5 év 
alatt úgy, hogy évente minden gazda 
holdanként 6—7 koronát fizetne, illetve 
leszámitnák a gyümölcstermése és szőlő­
termese jövedelméből.

ÚJDONSÁGOK.

Piacot teremtsünk.
Lapunk múltkori számában említettük, 

hogy Csongrádinak azért nincs gyümölcs­
piaca, mert a szőlőkből nem lehet hefu­
varozni a gyümölcsárét olcsón és könv- 
nyen.

Rámutattunk arra, hogy ezen úgy le- 
hetne segíteni, ha egy lóvonatú iparvas* 
utat építene az érdekeltség.

Voltak .akik helyeselték javaslatunkat 
voitak akik kinevették.

Mindegy, azéit mi dolgozunk, sőt öröm­
mel fáradozunk amellett, hogy a külföldi 
kereskedők figyelmét még inkább ide te-

— Mise az új pápáért. Ma délelőtt 10 órakor ünne­
pélyes istentisztelet (arlalik a nagytemplomban X. Pins 
újonnan megválasztott pápáért.

— Eljegyzés. Klein Lajos tápiószeli fiatal 
kereskedő f. hó 5-dikén tartotta eljegy­
zését Dévai Béla vendéglős kedves és 
bájos leányával, Bei tuskával. Gratulálunk.

— Mértékhitelesítő. Sok és jogos panaszra 
adott okot az, hogy nem volt az utolsó 
években Csongrád községnek mértékhi­
telesítője. Ezen a bajon is segítve lesz 
most^ már, amennyiben László Ignác a 
mértékhitulesitői szakvizsgát letette Buda­
pesten műd hóban, s a járási főszolgabíró 
út a hitelesítési teendőkkel őt megbízta.

— Egy vármegye üdvös intézkedése.
Bereg vármegye köztörvényhatósági bi­
zottsága kimondotta a megye területén 
levő kis korcsmákra és pálinkamérésekre 
a teljes vasárnapi munkaszünet betartásá­
nak kötelező, voltát. Egyúttal elhatározta, 
hogy hasonló intézkedés végett körlevelet 
intéz az ország összes törvényhatóságai­
hoz. A kivándorlás csökkentésének alig 
lehet jobb eszköze, mint ez uj hasznos 
intézkedés, azért az ország összes törvény­

hatóságai jobbat nem tehetnének, mintha 
a korcsmáknak és pálinkaméréseknek va­
sárnapi kötelező becsukását egyöntetűen 
kimondják.

— Iparos ifjúság bálja. Az általános ipartestület 
jövő szombaton, azaz f. évi alig. hó 15-én, Nagybol- 
dogasszony napján jótékonycélú búcsú bálát rendez 
a csongrádi városi népkertben Rác Károly félegyházi 
zenekara közreműködésével. Rác Károly, a kunfélegy- 
házi első zenekar kitűnő prímása a közönség előtt 
már ismeretes, s akik jó magyar zenét óhajtanak hal­
lani, azoknak módjában áll majd gyönyörködni a 
kitűnő zenekar remek játékában. A bál iránt nagy az 
érdeklődés.

— Tüzek Csongrádon. Hiába tagadná va­
laki, Csongrád a leghíresebb város az 
Alföldön. Egy időben hires volt nótás jó 
kedvéről és betyáfairól, aztán véres szájú 
képviselőiről, — majd emelték hírességét 
Hegyi Antal pénzügyi és hazafiúi műve­
letei. De hát mindezek tetejébe jött a 
választókerület megszégyenítése, amely- 
lyej úgy látszott, hogy egyelőre Csongrád 
világhíre elérte a legnagyobb rekordot. 
Most azonban egy új oldaláról kezdi 
mutatni magát Csongrád. A tüzkrónika 
terén akar versenyezni, úgy látszik. A 
múlt héten 3 éjjel egymásután egy-egy 
tűzvészben volt része Csongrádnak, s utolsó 
nap, kedden aztán egyetlen napon 3 tűz 
ve.v.hiie íiasztoíta tel a lakosságot. Ugyan­
is éj el meggyül.ilt Bilog Györgynek 
a zsilip-utca végén levő háza, s majd oda 
églek a házbeliek is, mert nem vették 
eszie a tüzet. A toronyoröket is nagyon 
elnyomta a nappali fáradtság után az álom, 
ugv hogy csak nagy későn lehetett őket 
le ébreszteni, hogy a tüzet jelezzék. Reg­
gel 7 órakor aztán a nagytemplom forgott 
komoly veszedelemben. Nyilas Márton 
toionyoi fia, Nyilas Ferenc lelment a 7 
órai misére harangozni, szokás szerint égő 
cigarettával. Harangozás előtt letette az 
égő cigarettát. Mikor aztán elvégezte dol­
gát, lejött a toionybol, s ott feledte az 
égő cigarettát, amelytől a szellős helyen 
tüzet fogott a fedélzet is, s már füstölögni 
kezdett. Szerencsére a toronyőrök a temp­
lomnak , epen arra az oldalára ültek ki 
szalonná/ni, amelyik oldalról a füst szál­
lingózott, s észrevették a veszedelmet, 
amelyet Nyilas Ferenc is megneszelt és 
bűnbánókig még idejekoron szaladt fel s 
eloltotta a keletkezőben levő tüzet. A plé­
bánia főnöke szigorúan intézkedett, hogy 
ezentúl a templom tornyában az eddigihez 
hasonló dolgok ne ismétlődhessenek. Azon­
ban méltán kelthetett feltűnést az a kö­
rülmény, hogy alig 2 óra múlva újra tüzet 
jelzettek a toronyőrök. Tele volt a piac 
szaladgáló emberekkel, kik azt kiabálták, 
hogy most már a zsidó templomot gyúj­
tották fel. A hírből annyi volt igaz _.
hogy hatmadik szomszédságában Presir 
János háza égett, A tulajdonos ott állott 
es boldog megelégedéssel nézte a szépen 
működő tüzet. A gyanú nagyon is alapo­
san teiheű a gazduramat azzal, hogy a 
saját keze munkája volt a gyújtogatás 
Legalább megint hírbe jön ismét Cson- 
gtad, hogy itt van virágzó háziipar: a 
gyakoti tűzvész, vagy talán gyújtogatás.

— A levélszekrények. Mint örömmel ér­
tesültünk, a csongrádi postahivatal főnöke 
a fővárosból — hová egészségének helyre­
állítási végett utazott fel hosszabb időre 
— hazaérkezett teljesen kigyógyulva, ami­
nek mindnyáján örvendünk, akik az elő­
zékeny főnök úr tisztelői vagyunk. Ezt az 
alkalmat megragadjuk arra, hogy a kö­
zönségnek ké^ kérelmét tolmácsolhassuk : 
A/t hogy nem lehetne-e intézkedni aziránt, 
miszerint, a jelenlegi rossz vasúti menet­
rend levélpostai expedícióján azzal is se­
gítve legyen, hogy a postahivatal előtti 
levélszekrényből délután 1 órakor és haj­
nali 3 órakor az indulás előtt kivegyék a 
bedobott leveleket, valamint a vasútnál 
levő levélszekrényből is kivegyék a leve­
leket. A másik kérésünk az lenne, hogy 
nem találhatna-e a postahivatal Csongrád 
varosában más alkalmasabb épületet is 
postahivatalnak a jelenleginél, amely még 
udvaual sem rendelkezik a kocsiposták 
elfogadására, s kénytelen a csanyi és 
szentesi postakocsi az utcát elfoglalni s ott
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álldogálni órákig, holott más ember fiát 
azonnal megbüntetnek, mihelyt megáll a 
kocsijával egy ház előtt az utcán. Posta­
hivatalnak talán csak lehet kapni arra 
alkalmas házat Csongrádon ?

— A csendőrlaktanya. Alig égett le a 
csendőrlaktanya, már újra felépült. De 
alig épült fel — már is újból költekezni 
akarnak rá, hogy pincét csináljanak. Nem 
lehetne elfogadni Réti Ferenc képviselő 
úr javaslatát, aki azt sürgette, hogy a 
fináncoknak építsen a város a Greskovics 
háza melletti üres telekre egy laktanyát, 
úgy hogy egy kis ajtó azért maradjon a 
városnak is bemenet gyanánt: a hátulsó 
nagy udvaron az előfogatos lakását és 
istállóit a csendőrségnek átalakítsa, meg­
felelő pótépületekkel és rendőrbiztosi la­
kással. A jelenlegi csendőrlaktanyát pedig 
átalakitnák posta épületnek. Hiszen csak 
a fronton kellene két nagy hivatalszobát 
építeni, alattuk pincével, s ott aztán el­
férne a postahivatal szépen és külön ud­
varban lenne. A három bérlet jövedel­
mezne a városnak évente 1200—1300 irtot, 
ami megfelel 16,000 frt kamatjának és 
nem kerülne többe mint 5—6 ezer forint, 
holott a folytonos reparáció, toldozás igy 
is felemészt 4000 irtot, mert az előfogatos 
lakása és istállója olyan állapotban van, 
hogy a rendőrbiztosi lakás kitatarozásával 
együtt nem is lesz erre elég 4000 frt. Az 
előfogatokat és istállókat el lehetne vinni 
a szemben levő ovoda telkére — óvodá­
nak pedig egy más, alkalmas épületről 
lehetne gondoskodni —- mert az úgyis 
szűk és építeni fog kelleni ha a tanfel­
ügyelőség kívánni fogja.

Hajóállomás. Aki Csongrádon járt, s a hajó­
állomást látta, csodálattal eltelve szemlélhette azt a 
leleményességet, amelylyel a M. F. és Tengerhajózási 
részvénytársaság egyesülve az állami mérnöki hivatal 
szakértőinek buzgóságával, kitudták keresni azt
a legszűkebb, legrosszabb helyet, ahol a stéget lerak­
hassák. Szekérrel fordulni lehetetlen ott, felrakodni és 
lerakodni valósággal Istenkisértés a keskeny parton.
Az érkező utasok elé kocsival menni szintén olyan 
feladat, amelyre nem szívesen vállalkoznak az előfo- 
gatosok, mert alig van a gát alatt annyi hely, a Liliom­
utca sarkán, hogy egy bölcsővel meglehessen állani, 
nem pedig, hogy egy kocsi elférjen. A közgyűlésen 
foglalkozni kellene ezzel a dologgal — s új szemle 
alapján 25 lépéssel tovább, a hídhoz közelébb lehetne 
az állomást tétetni.

— Cseléd és gazda. A belügyminiszter 
egymásután küldi vissza a vidéki köz­
kórházaknak a számlákat azzal, hogy tessék 
az ápolási és gyógyítási költségeket a gaz­
dákkal megfizettetni, mert ha a cseléd 
szolgálat közben betegedett meg, akkor 
a gazda köteles fizetni. Csodálatos, hogy 
a gazdák mégsem követelik cselédeiktől, 
hogy lépjenek be a cselédsegélypénztárba 
— mert annak tagjait ingyen gyógyítják, 
sőt még kárpótolják is, — ha nem bír 
keresni. Lehet beiratkozni az elóljátosag- 
nál Lászlóffy László községi adópénztár­
noknál.

— Halad a világ — Csongrád marad.
A villamos világítást apróbb községek is 
berendezik olcsón, csak Csongrád marad 
el, pedig 4000 korona évi költség elő­
teremthető lenne itt is, ha takarékoskodna 
a város ott, ahol most költekezik, vagy 
pedig gondoskodnék új jövedelemforrások­
ról, mint Szentes, B.-Csaba, Félegyháza, 
Kecskemét, H.-M.-Vásárhely, amely vá­
rosok mind behozták az átiiatási illeté­
keket, a fogyasztási adópótlékot, és köz­
ségi kötelező tűzoltóságot. A következő 
helységek hozták be újabban a villamos 
világítást: Kőszeg város villamos^ világí­
tására a Schuckert-művek, az Egyesült 
villamossági részvénytársaság és Leitnei 
L. Lipót lékai kereskedők adtak be aján­
latokat. A koncesszió 30 évre log szólni.
A Szabadkai villamos vasút és világítási 
rt. ajánlatot tett Palics községnek, hogy 
20 évi szerződés és évi 2800 K bél összeg 
ellenében hajlandó a község villamos vilá­
gítását 7 ivlámpával és 59 izzólámpával 
ellátni. Dobsina városa a Sajó vízesései­
nek felhasználásával villamos világítási a . 
készül áttérni. A városi tanács eziránt mai j 
tárgyalásba is bocsátkozott a Ganz-gyaiia . .
Amennyiben egyezség jön létre, a vaios i | 
régi fűrésztelepe helyébe egy modemet | -

építenek, amelynek turbinája közvetíti 
aztán r, villamos világítást. A Nagykörö­
sön bevezetendő villamos világításra vo­
natkozó pályázati feltételek és szerződési 
tervezetek már készen vannak s azok leg­
közelebb a közgyűlés elé kerülnek. Manor 
község pályázatot hirdet a villamos világí­
tás létesítésére. A község a közvilágításért 
4000 K évi bért helyez kilátásba.

-- Házi ipar fejlesztése másutt. A Bereg- 
vármegyei gazdasági egyesület, illetve a 
földtnivelésügyi minisztérium kezdeménye­
zésére egy sziléziai vállalkozó cég a kor­
mány nagy állami támogatásával Beregszász 
város környékén kenderkikészitőtelepet 
szándékozik felállítani. A telep felállítását 
a minisztériumok már jóváhagyták. Bereg­
szász városa 50 hold területet ad és kő­
anyagot a szükséges építkezéshez. A telep 
egyelőre 4—500 munkást fog foglalkoz­
tatni. A múlt héten Szajol község hatá­
rozta el, hogy 1000 hold területen kendert 
fog termelni s erre Altnássy gróf aján­
latára egy kendergyár létesítésére meg­
kezdte a munkálatot B. G. külföldi cég, 
s már jövő ősz szel pár száz munkással 
üzembe fogja hozni a gyárat. Békés me­
gyében két helyen létesítenek az idén 
kenderkikészitő gyárat. Csongrád munkás­
népe érdekében szintén mozgalom indult 
meg hasonló gyár létesítése iránt: mert 
az tarthatatlan, hogy a csongrádi munkás 
hazátlanul vándoroljon, ha dolgozni akar. 
Az elöljáróság jövő hétre értekezletet akar 
összehívni e tárgyban,

— Iskolai étkező. A csongrádi nagy is­
kolánál igen praktikus átalakítást hajt 
végre a gondnokság. Blázsik Mihály igaz­
gató javaslatára ugyanis, az általa létesített 
levesosztó intézmény céljaira az iskola 
alatti nagy pince egyik részét átalakítja 
étteremnek, konyhának, kamarának, s egy 
nagy és világos csarnok fog a gyermekek 
étkező helyiségéül szolgálni.

— Engedély nélküli építkezések. Az engedély nél­
küli építkezések rossz szokása nem akar a gyakorlatból 
kimenni. Nem rég aduink hirt egy ilyen esetről, mi­
kor rámutattunk Serfőző István esetére, aki a Posta- 
utca sarkára épitett egy kerítést hatósági engedély 
nélkül, elfoglalván a járda terület egy részét is. Most 
arról értesítik lapunkat, hogy Kádár Ltjos Szt. György 
utcai házát szintén engedély nélkül átalakította, s az 
utcavonalat elrontotta. Mindkettő ellen a feljelentős 
megtétetett.

— A gyümölcs leszedése. Az itt járt külföldi keres­
kedők panaszkodtak amiatt, hogy a csongrádi gazdák 
nem tudják a gyümölcsöt szépen leszedni, hanem le­
rázzák a fáról, s ezáltal a gyümölcs sérülést szenved 
és értékét veszti. Ajánlatos tehát beszerezni gyümölcs­
szedő rudakat, s minden jó gazdát figyelmeztetünk 
arra, hogy akinek nincs ilyen szerszámja, az Belicay 
Tamás tanító úrnál rendelhet potom néhány fillérért.

Azon Úr, aki nálam ma két hete zsebkést köszörül- 
tetett és kicserélődött, Neuschvendcr úrnál visszacse- 
í élheti.

Orvosi körökben már vég ismert tény, 
hogy a Ferenc József keseriivq valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és 
említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozattan Ferenc József keserűvizet.

Pályázati hirdetmény.
A karcagi közbirtokosság körkemencé­

jénél a tégla és cserépmesteri állás 1903. 
évi december 31-én üresedéibe jővén, annak 
az 1904. év január l-től 5 évre választás 
útján leendő betöltése végett pályázat hir- 
dettetik.

Minek folytán felhivatnak mindazon 
egyének, kik a megüresedendő tégla- és 
cserépmesteri állásra pályázni szándékoz­
nak, hogy szakképzettségeikről szóló ok­
mányaikkal felszerelt kérvényeiket a kar­
cagi közbirtokosság elnökségéhez f. évi 
augusztus hó 20-ikáig adják be, hol a pá­
lyázati teltételek az. említett határidőig a 
a hivatalos órák alatt bármikor megte­
kinthetők s az évi tégla és cserép szük­
séglet mennyiségei is megtudhatók.

Karcag, 1933. augusztus 5.
Vad Sándor.

közbirt. elnök.

Özv. Schweiger- ^doifné
úrnő szelevényi gazdaságában f. évi augusz­
tus hó 20-án reggel 8 órakor önkéntes 
árverésen elfognak adatni lovak, csikók, 
sertések, kocsik, hintók, 8-as M. állami 
cséplőgép, gazdasági és magtári felszere­
lések, házi bútorok, szőiőeszközök, külön­
féle takavmánynemüek, takarmányrépa 
földben stb.

f f

Ualet megfieyltás.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelő gőzzel berendezett

ímífestö- és vegyi tisztitó 
= intézetet ztziztt:

1903. évi augusztus hó 3-án
Csongrádon, =

Főtér (Városi takarékpénztár épületében) 
megnyitom.

Elvállalok mindennemű női-, férfi-, gyer­
mekegyenruhát, bútorszövet, asztal- és ágy- 
teritöt, csipke, horgolások, továbbá bármi­
lyen gyapjú, pamut, vagy csipkeszöveteket, 
minden legfinomabb árnyalat festését, úgy­
szintén tisztítását a legrövidebb idő alatt 
és legolcsóbb árban.

Gyászosét és sürgős eseteknél azonnal ké­
szülnek.

Valamint ruhák elfojtásét, épen úgy bár­
kinek szakfelvilágositással szolgálok.

Szakképzettségein bel- és kiválóan kül­
földi intézeteknél szereztem ; utóbbi időben 
királyi felségek családja és környezete ré­
szére a munkákat a legjobb sikerrel vé­
geztem, miért is a n. é. közönség pártfo­
gását kerve, melyet mindig a legnagyobb 
pontossággal és ízléses szép munkámmal 
fogom kiérdemelni, szives látogatását mi­

Felelős szerkesztő: lűtlcr Jíinos. 
Társ-szerkesztő: ilolló -A-iloll. 

Kiadólaptulajdonos: Wrísz Aitii-it.

előbb várva maradtam tisztelettel
Váradi Mihály

műfestő és ruhatisztító.

StilOllllä El'llä ,
a gumigyártás -.== 
===== meghonosítója.

Ktiiiiii)(‘st. jVmlrüMWj’-ut U£.
A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb kél eszköz, u. in. szőlőmetsző ollók és ojtókések 

eg megbízhatóbb bevásárlási forrása.
Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás Mellett. ....
Szőlöojtókések legfinomabb solmgeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótalliíxsal. 
«Duplex# gumi ojtószal.ig a legmegbízhatóbb kölözőszet l.i.- és zOldhajláshoz, gyári atban.

Kimerítő képes árjegy­

zék ingyen és bérmentve

küldetik meg.

Uiiiiü
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Paclier Bélit
fűszerkereskedőnél egy jó házból való fiú 
tanoncul azonnal felvétetik. Ugyanott í. 
hó 11-től kezdve nemes faj görög és cu­

kor dinnyék lesznek kaphatók.

Egy jól írni és olvasni tudó fiú
kiadóhivatalunkban mint tanonc havi fi­

zetéssel azonnal felvétetik.

■«WELLISCH VILMOS M U H I M Z E S I T A N F 0 LY A M A
= HELYBEN. =

(é).l_9
®r®H"

mely ingyen

Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mig

Reményi Miiiálf
míí-liangszerész

legújabb képes árjegy­
zékét át nem olvasta

és bérmentve küldetik

Budapesti*

Király-utca 44 I. sz.
MJ—IJ«'W. ■ iwwan.»n

Ranai, €o^nue, 
Silvoa'iaaiii,

likőrök, likörkrémek stb, az általam 
készített vegytiszta esszenciák és kcm- 
pozitiókkai házilag )/M sőt 1 \ részben 
olcsóbban állíthatók elő, mint ké­

szen vett árúk.
Árjegyzék és használati uta­
sítás ingyen és bérmentve.
Bisb'os IhABm»!-

Budapest VII, Dohány-utca I sz. Esszen­
ciák és kompozitiók gyára.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben, 
a Félcgyházi-uton lévő üzlethelyiségemben (Csányi Pál kovácsmsster házában) a je­
lenkor igényeinek minden tekintetben megfelelő nagy heti

varrógép ím'íhimzési és azsourozási
tanfolyamot nyitok, hol is alkalom nyílik a tisztelt hölgy közönségnek nemcsak a 
legdivatosabb és legszebb himzési munkákat, hanem minden ezzel egyező más mun­
kákat, úgyszintén a vail'ást a lehető legrövidebb idő alatt díjtalanul elsajátítani.

Ajánlom tehát, hogy a n. é. közönség mindezekről személyes tudomást 
szerezzen és kérve szives pártfogását

kiváló tisztelettel:
AVollisch Vilmos

varrógép kereskedő.
(A tanfolyamra előjegyzéseket elfogadok üzlethelyiségemben.)

Nincs többé tyúkszem
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és l>iz-

tosaii lintó

kJ äC oä

ilietetlenVi!

Bagó . \

DUfff

Kapható Csöng radon:
tradi Jakab urak, Schvartz Szidónia úrnő üzleteiben és a 

C ongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.
Szentesen:

Horváth J. és Társa, Iij. Kovács

tyúkszem 
kenőcscsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 filler. 1 korona 
50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló:

Denzinger Ádám
TJj vldólc Dumi-utv

*v O* IT tr HVI

Jorgó János
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 

1 _ illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
A rnentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 

céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teliesen kizárva.

’ ■ Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7/87 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 36 órai járással ... írt 2.30 

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc Lő gr. » 1, 
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű >, 5.—
8989 sz. ingaóra ütőművul, 2 súlyai

130 cm. magas ............................. ..... , 11.50
7939 sz. jó ébresztő óra................................ 1.20

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 
75;B pontosan figyelni.
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Nyomatott W visz Márk kf-ny vnyomdájá.ban Csongrádon 1903.


